Teoria uzytecznosci
1. Calkowita uzyteczno$é z picia kolejnych butelek piwa Lech i Zywiec przez

Kowalskiego podana jest w tabeli:

Q TU Lech | MU, | MU/P_ | TU Zywiec | MU; | MUy/P;
1 17,5 27
2 32,5 51
3 42,5 66
4 475 75
5 50 81

Kowalski w tygodniu moze przeznaczy¢ na zakup obu gatunkéw piwa 25 zt. Cena 1 butelki Lecha to 2,50 zt, a
Zyweca - 3 zt. Oblicz ile butelek kazdego z gatunkéw piwa powinien konsumowaé Kowalski z punktu widzenia

maksymalizacji uzytecznosci.

2. Tabela prezentuje uzytecznoéci 3 doébr: pomaranczy, mandarynek i kiwi. Na podstawie danych dokonaj
wyboru maksymalizujacego uzyteczno$¢ konsumenta, przy zalozeniu, ze dysponuje on budzetem w

wysokosci 10 zt.

Konsument

Q MUx MUA/PA MUs MUg/Ps MUc MUG/Pc
1 10 19 21
2 8 17 12
3 6 15 11
2 2 14 10
5 2 13 9

Ograniczenia budzetowe

Dane: X- orzechy, Y — migdaty, py= 20zl/kg, py= 40 zt/kg; wskaz:

a)

b)

<)

koszt zamiany migdaléw orzechami (dobra Y dobrem X) oraz koszt zamiany
orzechow migdatami (dobra X dobrem Y)

mozliwo$ci nabywcze konsumenta dotyczace nabycia orzechow (migdatow), gdy
dochod wzrasta z 800 do 1000 zt

koszt zamiany dobra Y dobrem X (a nastepnie dobra X dobrem Y), gdy cena py
wzrasta do 25 zl/kg (dochdd bez zmian)

- Linia ograniczenia budzetowego dla X i Y : m= p,*q,+ Px'qx

Q TUp TUm TUk
1 2 3 2
2 3,5 5 35
3 45 6 4
cena

1 2 15
w zt

3. Na podstawie danych zawartych w tabeli oraz uwzgledniajac, ze ceny dobr wynosza : A -2 zt. ,B-52zt., C -
4 zk., a konsument moze wydac na zakupy 29 zt., rozwiaz nastgpujace problemy:
a) jakie sg krancowe uzytecznosci (do ztotowki) dla poszczegélnych ilosci dobr,
b)  jakailos¢ dobr A,B i C zakupi konsument maksymalizujacy swoja uzytecznos¢,

c) ile wyniesie jego uzyteczno$¢ catkowita.

A% __ b

- wspolczynnik kosztow zamiany dobra Y dobrem X: =—

Ad, P,

Int.: aby zwiekszy¢ spozycie X o jednostke,

nalezy zrezygnowacé z & jednostek dobra Y
y

- wspotezynnik mozliwo$ci nabywcezych dobra Y: Ymax =—

y

Am

- przyrost mozliwosci nabywania dobra X, gdy Y pozostaje bez zmian: A(, = —

X




Podaj przyczyny powodujace pokazane na wykresach 1 i 2 przesunigcia linii
budzetowej. Wiedzac, ze py=4 zl/szt oblicz:

a) dochdd konsumenta ilustrowany liniami budzetowymi
b) px dla kazdej z linii budzetowych.
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Budzet gospodarstwa domowego

(Zasoby i strumienie) Stan oszcze¢dnoéci na dzien 31 grudnia 2010 roku w
gospodarstwie domowym wynosit 5250 zt. Dochody (my) i wydatki konsumpcyjne (c,)
tego gospodarstwa w 2011 roku wynosity odpowiednio:

w styczniu: 2340 zt oraz 2510 zi,

w lutym : 3120 zt oraz 2220 zl,

w marcu: 5190 zt oraz 4130 zt.

a) Okresli¢ stany oszczednoS$ci na koniec kazdego kolejnego miesigca 2011 roku.

b) Okresli¢ wielko$¢ strumienia dochodéw i wydatkow w I kwartale 2011 roku i na tej

podstawie okresli¢ stan oszczgdnosci na koniec kwartatu.

7.

Konsument

b- aktywa brutto; a- aktywa netto; c- konsumpcja; m- dochdd,

db — zadluzenie; s- oszczednosci)

M=Yy+W; (dochody netto z aktywoéw netto+ place)

aktywa netto na koniec okresu t:
a;= by - db; (aktywa brutto — stan zadluzenia)

a= ap1+ M, - ¢; (aktywa netto,; + dochody — konsumpcja)

oszczednosci:  S¢= @y ap.1= M- C; s=Ab; - Adb;  czyli: Adb; =Aby- S;

Dane w tys. zk: myg1,= 180 ; Cyg10= 95; b2011:225; b2012:350; db,g11=85; oblicz:
a) przyrost aktywow brutto oraz przyrost oszczednosci w 2012 roku
b) stan zadluzenia w 2012 roku oraz stan aktywow netto na koniec 2011 i 2012.



